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6 Rownania wielomianowe

Rownaniem-wielomianowym-nazywamy-rownanie-postacty

ApX" + @y X"+ ay X"+t agx +ag = 04

Innymi slowy, rownanie wielomianowe to nic innego jak suma
jednomianéw przyrownana do 0. Rownanie wielomianowe czasem
bardzo trudno jest obliczy¢ i trzeba uzy¢ do niego wielu metod. W tym
miejscu chcialabym wymieni¢ kilka metod rozwigzywania roéwnan
wielomianowych m z czego pierwsze 3 obowigzuja ucznidw po
gimnazjum, natomiast ostatnia ucznioéw po podstawowece:

e wycigganie czynnika przed nawias

e metoda grupowania
e dzielenie wielomianow

Zacznijmy po kolei omawia¢ metody. Przyt6z si¢ do tego tematu bo
dotychczas zadanie z rownania wielomianowego byto zawsze jako jedno
z zadan otwartych na maturze !

6.1 Metoda wylaczania czynnika przed nawias

Metode wytaczania czynnika przed nawias wykorzystujemy, gdy mamy
do czynienia z wielomianem, w ktorym kazdy element ma x. Wowczas
mozemy go wylaczy¢ przed nawias i przedstawi¢ wielomian jako iloczyn
dwoch elementow: wylaczonego x 1 nawiasu. Wtedy kazdy z elementow
mozemy przyrowna¢ do 0 tworzac dwa osobne rownania. Pokaz¢ to na
przyktadzie.

X3 4+2x24+x=0

Jak widzimy mozemy tutaj wylaczy¢ x przed nawias. Otrzymamy
wowczas:

x(x?+2x+1)=0
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Mnozenie dwoéch elementow jest rowne 0 wtedy i tylko wtedy kiedy
ktorys z elementdéw przez ktdre mnozymy jest zerem, czyli:

x=0 lub x*4+2x+1=0

W przypadku pierwszego rownania mamy jasno$¢, drugie musimy
rozwigzac¢ korzystajac z delty.

A=22-4-1-1=4-4=0

Mamy zatem jedno rozwigzanie:

Nasze rownanie wielomianowe ma zatem 2 rozwigzania: x=0 oraz x=-1.

Sprobujmy na jeszcze jednym przyktadzie:

x°> 4+ 5x* +6x3 =0

W tym przypadku mozemy wylaczy¢ wyzsza potege x przed nawias, bo
mozemy wylaczy¢ az x3.

x3(x?+5x+6)=0

Otrzymujemy zatem dwa osobne roOwnania:

x3=0 lub x*+5x+6=0
Zacznijmy od pierwszego rownania :
x*=0\Y
x=0

Drugie réwnanie ponownie wymaga obliczenia delty:

x> 4+5x+6=0
A=5%2—-4.1-6=25-24=1

VA =1

Mamy tu zatem 2 rozwigzania:
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_ 541 4

T T2
_5-1_ 6,

2= TT2°

Nasze roéwnanie ma zatem az trzy rozwigzania: x=0, x=-2, x=-3.

6.2 Metoda grupowania

Metoda grupowania jest troszke trudniejsza, lecz po zrozumieniu jej
zasad dziala bardzo intuicyjnie. Na maturze podstawowej korzystamy z
niej kiedy mamy parzystg ilo$¢ elementéw w sumie i nie mozemy nic
wylaczy¢ przed nawias. Aby rozwigza¢ réwnanie metodg grupowania
nalezy podzieli¢ nasza sume¢ na 2 czes$ci 1 z kazdej z nich wyciagnac
maksymalnie duzo przed nawias tak, aby w nawiasach zostalo to samo.
Najlepiej wytlumaczy¢ dang metode na przyktadzie:

Zadanie ( matura maj 2010, zadanie 27):
x3—7x2—4x+28=0

Dzielimy nasze rdwnanie na 2 grupy:

x> —7x?—4x+28=0

Wyciggamy maksymalnie duzo przed nawias z grupy pierwszej oraz
drugiej:

x’(x—=7)—4(x—-7)=0

Zauwazmy, ze z drugiej grupy przed nawias wyciggamy -4, zatem aby
iloczyn byt dodatni 1 wynosit 28, musimy w nawiasie mie¢ liczbe ujemnag
poniewaz tylko —-—= +. Jak widzimy teraz w nawiasach wystepuje
doktadnie to samo. Sprobujemy zatem wyciggna¢ nasz nawias przed
nawias.

x2(x-7)-4(x-7)=0

Zauwazmy, ze jak wyciggniemy X-7 z pierwszego elementu to pozostanie
nam x2, natomiast jak wyciggniemy to z drugiego elementu zostanie -4
Otrzymujemy zatem:
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(x—7)(x*>-4)=0
Dzielimy réwnanie na 2 osobne (podobna sytuacja jak w metodzie
wyciggania przed nawias):

x—7=0 x*2—4=0

Z pierwszego rownania wychodzi nam, ze x=7. Z drugiego rownania:
x2—-4=0
x2=14

Musimy si¢ zastanowi¢ co podniesione do kwadratu da nam 4, zatem

x=2o0razx = —2.
Nasze rownanie ma zatem 3 rozwigzania: Xx=7, x=-2 oraz x=2.

Zrobmy jeszcze jeden przyklad. Zanim opanujecie ta metode trzeba
bedzie zrobi¢ wiele przyktadow. Pamigtajcie, Zze jezeli w nawiasach nie
pojawia wam si¢ to samo, to cos jest Zle ;)

Zadanie (matura sierpien 2010, zadanie 27).

Rozwigz réwnanie:
x3—-3x2+2x—-6=0

x*=3x"+2x-6=0

x2(x=3)+2(x=3)=0
(x-3)(x?+2)=0

x=3=0 x?+2=0
x=3 x2=-2

sprzeczne

Mozemy zastanawiaé sig¢, czy cokolwiek podniesione do kwadratu da
nam -2, ale to rdOwnanie sprzeczne! Nigdy nie otrzymamy liczby ujemne;j
w wyniku potegi parzystego stopnia !

Zatem tutaj nasze rOwnanie ma tyko jedno rozwigzanie: x=3.
Tu w tym miejscu umiescimy roéwnania wielomianowe dla osob, ktore sa

po gimnazjum. Oczywiscie obowiazuja réwniez one osoby po
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podstawdwce, z tym, ze niestety, te drugie osoby majg troche wigcej
materiatu na podstawie.

6.3 ZADANIA: ROWNANIA WIELOMIANOWE
Zadanie 1. (matura czerwiec 2015, zadanie 27).

Rozwigz rownanie:
x(x>?—2x+3)=0

Zadanie 2. (matura maj 2016, zadanie 28).

Rozwiaz rownanie:
(4—x)(x>+2x—-15)=0

Zadanie 3. (matura sierpien 2017, zadanie 27).

Rozwigz réwnanie:
x2-6)(3x+2)=0

Zadanie 4. (matura prébna grudzien 2014,
zadanie 3).

Rozwigzaniami rOwnania:

x3-8)(x-502x+1)=0
sa liczby:
A.—8; —5; 1 B.—1;5;8 C.—%;Z;S D.—=;2;8
Zadanie 5.
Rozwigz réwnanie:

(x2=5x+6)(x—1)(x+3)=0

Zadanie 6.
Rozwiaz réwnanie:

x—8)(x*—-4)(x3-8)=0
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Zadanie 7. (matura maj 2019, zadanie 26)

Rozwiaz réwnanie:
x3—-5x2—-9x+45=0

Zadanie 8. (matura czerwiec 2020, zadanie 27).
Rozwigz rownanie:

(x2—-1Dx?-2x)=0
6.4 Rozwiazania

Zadanie 1.
x(x>—2x+3)=0

Rozpatrujemy 2 osobne rownania:
x=0

x2—-2x4+3=0

W pierwszym mamy jasno$¢, zabieramy si¢ za drugie:

x?=2x+3=0
A=(-2)2—4-1-3=4—12= -8
A<O

Brak rozwigzan z roéwnania kwadratowego, zatem jedynym
rozwiazaniem jest x=0.

Zadanie 2.

Ponownie rozpatrujemy 2 przypadki:
4—-x=0
x*?+2x—-15=0

Z pierwszego:
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—x=-4 \(-1)
x=4

Z drugiego:
x2+2x—-15=0

A=22—4.1-(-15) =4+ 60 = 64

VA =38
248 6
T T2
_-2-8_ 10
2= T T T

Mamy zatem 3 rozwigzania:
Odpowiedz: x=4, x=3 oraz x=-5.
Zadanie 3.

Rozpatrujemy 2 rdwnania:

x2—6=0 3x+2=0
Pierwsze rownanie:
x2=6
Co podniesione do kwadratu da nam 6?

x=v6 i x =—V6

Drugie réwnanie:

3x+2=0

3x = -2 \:3
2
=73
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Mamy zatem 3 rozwigzania:
Odpowiedz: x =6, x = —/6, x = —;.
Zadanie 4.

Rozpatrujemy 3 rdwnania:

Odpowiedz: C.
Zadanie 5.
x2—-5x+6=0 x—1=0 x+3=0
1) x2-5x+6=0
A=(-5)?%-4-1-6=25-24=1

VA =1
_C®-1 _5-1_4_
MTT T T2 T27
(-9 +1 _5+1 6
2T T2 T27
2) x—1=0
x=1
3) x+3=0
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x=-3

Odpowiedz: Rozwiazaniami rownania sg x=2, x=3, x=1 oraz x=-3.

Zadanie 6.

Rozpatrujemy trzy rownania:

1) x—8=0
2) x2—-4=0
3) x3—-8=0
. x—8=0
x =28
2. x2—-4=0
x% =4
x=2lubx =-2
3. x3-8=0
x3=8
x=2

Odpowiedz: Rozwigzaniami rOwnania sg x=2, x=-2.

Zadanie 7.

Laczymy po 2 elementy i z nich wyciaggamy maksymalnie duzo przed
nawias:

x’(x—=5)—9(x—-5)=0

Wyciagamy (x-5) przed catos¢ otrzymujac:
(x—5x>-9)=0

Teraz rozpatrujemy 2 rOwnania:

1) x=5=0-x=5
2) x2-9=0-x%2=9
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x=3lubx =-3
Odpowiedz: Mamy 3 rozwiazania: x=5, x=3 i x=-3.
Zadanie 8.

Rozpatrujemy dwa przypadki:
1) x2—-1=0

x=1 lubx =-1
2) x2=2x=0

Wyciggamy x przed nawias lub rozwigzujemy delta. Ja wytacze x przed
nawias.

x(x—2)=0

Zatem:

x=0lubx—-2=0
Naszymi rozwigzaniami s3 zatem:

Odpowiedz: x=1, x=-1, x=0, x=2.

6.5 Dzielenie wielomianow

Dzielenie wielomianéw wyglada bardzo
podobnie jak dzielenie pisemne 1liczb.
Wykonujemy caty czas ten sam schemat az
do otrzymania reszty lub tez do braku
reszty.

Jezeli juz wczesniej miales ,pod gorke” z dzieleniem pisemnym
przedstawie tutaj jeszcze jedng alternatywna metode dzielenia
wielomianow, czyli schemat Hornera. Jest on wyjatkowo korzystny dla
0s0b z dysleksja lub dysgrafiag. Zacznijmy jednak od dzielenia pisemnego.
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6.6 Dzielenie pisemne wielomianow

W przypadku dzielenia pisemnego liczb schemat wygladat nastgpujaco:

Liczbe¢ 24 dzielimy przez 3
i otrzymujemy 8, nast¢pnie .
8 mnoizymy przez 3 i spisujemy

wynik ponizej ze zmienionym znakiem!

spisujemy nasigpna liczhe

i tym razem ja dzielimy przez 3.
otrzymujemy 1, ktGre mnozymy
przez 3, wynik spisujemy ponizej
z¢ zmienionym znakiem

Otrzymujemy naszy roznicg, bo nie
mamy juz czego spisywac,

tutaj akurat réznica wynosi 0.

Rysunek 6.1 Schemat dzielenia pisemnego

Dzielenie pisemne liczb na egzaminie maturalnym nie ma zadnego sensu,
gdyz mozemy mie¢ na nim kalkulator, natomiast identyczny schemat
wykorzystamy w dzieleniu wielomianéw. Sprobujemy wyttumaczy¢ to na
przyktadzie dzielenia wielomianu: x3 — 3x% — 3x — 35 przez wielomian
x — 5.

1)x3 dzielimy przez x i po znaku = piszemy wynik dzielenia, czyli x?

(x° —3x* = 3x—=35) 1 (x—5) =% 2) wynik, czyli x* . mnozymy przez
l LS

—x? 4 5x caly dzielnik, czyli caty nawias,

2 nasigpnie wynik tego dziatania piszemy
= ZIx"-3x

3) dodajemy. spisujemy
nast¢pny element
i dzielimy ponownie

3 2 o :
pod x~ — 3x° ze zmienionym znakiem

Rysunek 6.2 Schemat dzielenia pisemnego
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4) dzielimy 2x? przez x i wynik, czyli 2x
piszemy po znaku =

(x?}=3x2=3x =35) : (x—5)= x242x|5) 2x mnozymy przez caly dzielnik, czyli
. P\—‘—\— - - - - - . .
—x2 + 5x2 nawias i wynik spisujemy pod 22 — 3x
ze zmienionym znakiem
= 2x2<3x ks
—2x" + 10x 6) dodajemy i spisujemy
= Ix - 35 kolejny element

Rysunek 6.3 Schemat dzielenia pisemnego

T) dzielimy Tx przez x. otrzymujemy 1 i piszemy je
po znaku =

(x*=3x? = 3x = 35) : (x - 5) = x%42x

—x* 4 5x°
= 2x2_13y 8) mnozymy 7 przez nawias o spisujemy wynik
—2v2 4+ 10x ponizej 1x — 35 ze zmienionym znakiem

= TIx- 55

|9) dodajemy, nie otrzymujemy akurat tutaj zadnej reszty

Rysunek 6.4 Schemat dzielenia pisemnego

W tym przypadku nie wyszta nam zadna reszta z dzielenia, zatem
mozemy powiedzie¢, ze :
(x3—3x2—-3x—-35):(x—5 =x>+2x+7
Dla pewnosci mozemy zrobi¢ sprawdzenie mnozac nasz wynik
z dzielenia przez dzielnik, czyli:
(x=5)(x?+2x+7)=x3+2x*+7x —5x2—10x — 35 =

=x3—-3x2-3x—-35

Wyszedt nam doktadnie ten sam wielomian, ktorego dzieliliSmy, zatem
rozwigzanie jest poprawne.

Sprobujmy inny przyklad zrobi¢. Tym razem podzielimy wielomian:
w(x) = x3 + 7x* + 7x — 16 przez wielomian: x + 4.
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o 3 . . 2
[l ) dzielimy x”przez x i otrzymujemy x ]

AT e s
(x"+Tx“+7x-16) : (x + 4)=x
B R ———

= x4+ 7x czyli caly nawias,

? 2 o
mnozymy x*° przez nasz dzielnik,

nastgpnie spisujemy wynik ze zmienionym znakiem

3) dodajemy i spisujemy
nastgpny element

ponizej x3 4+ 7x?

Rysunek 6.5 Schemat dzielenia pisemnego

4) 3x? dzielim y przez x i zapisujemy wynik,
czyli 3x. Nastgpnie mnozymy 3x przez nawias
a wynik zapisujemy ponizej 3x%+7x ze
zmienionym znakiem

> =l
3 +7x2+Tx=16) & (x +4) = x%4+3x

Rysunek 6.6 Schemat dzielenia pisemnego

(3 +7x%+7x—16) 1 (x +4) = x%4+3x
3 2
—-x~ — 4x
= 3x%+7x
—3x? - 12
= —-5x-16

6) — Sx dzielimy przez x i zapisujemy wynik,
czyli = 5. Nastgpnie mnokymy — 5 przez nawias i wynik spisujemy
ponizej —5x —16

7) dodajemy, otrzymujemy resztg, kira

= § 2
w tym przypadku wynosi 4.

Rysunek 6.7 Schemat dzielenia pisemnego

Mozemy zatem powiedzie¢, ze wielomian w(x) dzielony przez dwumian
(x+4) daje resztg 4. Skoro dzielenie dato nam resztg, to oznacza, podobnie
jak w liczbach, ze wielomian niestety nie jest podzielny przez (x+4).
Wielomian w(x) mozemy zapisa¢ jako:

x3+7x*+7x—16=(x—4)(x>*+3x—5)+ 4
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Oprocz mnozenia wyniku, ktory nam powstat i dzielnika, musimy
pamieta¢ o reszcie ktora pozostala. Zaznaczona zostala ona w naszym
wielomianie na zotto.

6.7 Pierwiastek calkowity wielomianu

W przypadku wielomianéw, ktérych
wszystkie wspdéiczynniki 2znajdujace sie
przy odpowiednich potegach x, mamy takie
twierdzenie, ktére méwi nam o tym, ze
pierwiastkiem catkowitym wielomianu jest
dzielnik wyrazu wolnego wielomianu.
Liczba bedzie wielomianem, gdy
podstawiajac ja pod x do wzoru wielomianu
w wyniku otrzymamy O.

Wezmy przyklad: wielomian: W(x) = x3 — 3x% + 3x — 1.

Szukamy dzielnikéw wyrazu wolnego, czyli w tym przypadku -I.
Pamietajmy, ze interesuja nas dzielniki catkowite, wigc uwzgledniamy
zarowno dzielniki ujemne jak i dodatnie. Oznaczymy je jako p. Jedynym
dzielnikiem -1 jest 1 i -1 zatem p € {£1}.
SprawdZzmy zatem, czy wielomian od -1 lub 1 jest rowny 0.
WED)=(-1)3-3+x(-1)?+3-(-1)-1=-1-3%x1-3-1
=-1-3-3-1=-8+0
Sprawdzamy zatem nasz drugi mozliwy pierwiastek, czyli 1.
w1 =1-3-12+3-1-1=1-34+3-1=0
Zatem mozemy powiedzie¢, ze 1 jest pierwiastkiem wielomianu a co za

tym idzie, nasz wielomian W(x) bedzie podzielny przez x-a, gdzie a jest
pierwiastkiem wielomianu, czyli x-1. Wykonujemy dzielenie pisemne.
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P=3x%+3x=1): (x=1)=x2—2x+1

—x> 4+ x°
= —2x%43x
2x2 — 2x
= x — 1
-x + 1

Wynikiem dzielenia jest kolejny wielomian, tutaj akurat trdéjmian
kwadratowy. Aby obliczy¢ jego pierwiastki liczymy delte.

671111 A=(-2)*-4-1-1=4—-4=0

Mamy zatem jeden pierwiastek:

_ZED
===

X 1

Nasz wielomian ma zatem 1 pierwiastek: x=1.

Wezmy inny przyktad wielomianu 1 sprobujmy znalez¢ jego pierwiastek.
W(x) =2x3+4x%2 —3x—3
p € {£1.13}
W) =2+13+4%12-3-3=2+4-3-3=0
Ponownie dzielnikiem wielomianu okazuje si¢ x=1, zatem nasz
wielomian musi by¢ podzielny przez x-1. Wykonujemy dzielenie jak w

poprzednich tematach i otrzymujemy trdjmian kwadratowy. Liczymy
zatem delte, miejsca zerowe i koniec zadania. Sprobuj dokonczy¢ je sam.

6.8 Rownania wymierne

Réwnania wymierne to rownania, w ktérych w mianowniku wystepuje x.
Przyktadami réwnan wymiernych moga by¢: % —3=9 lub % = 6 itd.
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Zaczynajac oblicza¢ rozwigzanie takiego réwnania, nalezy zaczaé od
wyznaczenia dziedziny, czyli wyznaczenia dla jakich x r6wnanie ma sens.
Pewnie wiele razy styszeliscie wierszyk, ktdrego na potrzeby szkoty i tej
ksigzki lekko ocenzuruje:

Pamietaj kolego, nigdy nie dziel przez
zero !!!

Kreska utamkowa to inaczej znak dzielenia, zatem mozemy powiedzie¢,
ze to co jest w mianowniku odpowiada temu, przez co dzielimy. Zatem
zawsze chcgc oblicza¢ réwnanie wymierne zaczynamy od ustalenia
dziedziny czyli napisania mianownik # 0. Takie rdwnanie, mimo Ze
znak = jest przekreslony liczymy doktadnie tak samo jak kazde inne, czyli
doprowadzamy do postaci x # ---. Przeanalizujmy ten krok na jakims$§
przyktadzie. Zat6zmy, ze mamy réwnanie:

x—3_
x+2

Wiemy, ze nasz mianownik nie moze si¢ rownac 0, zatem otrzymujemy:

x+2+0

Przerzucamy 2 na drugg stron¢ ze zmienionym znakiem i otrzymujemy:

X # —2.

Zatem mozna powiedzie¢, ze naszg dziedzing jest dowolny x oprocz x=-2.
Mozemy tez zapisa¢ x € R\{—2}.

Najszybsza metoda rozwigzywania rownan wymiernych jest tzw. metoda

»ha krzyz”. Zalozmy, ze mamy rozwigza¢ réwnanie podane powyzej.
. ., . . . , x-3 3
wczas W z w Zn.: — = -

Wowczas warto zapisa¢ je sobie w nieco inny sposob tzn.: 21

Mnozac dane rownanie na krzyz otrzymamy :

x=3)-1=(x+2)-3

Wykonujemy dziatania i wyliczamy x.

x—3=3x+6
x—3x=6+3
—2x =9 \:(-2)
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x = =2 lub jak kto woli x = —4,5.

Rozwigzanie jest zgodne z dziedzing, poniewaz z niej wynika, Zze X nie
mogt by¢ rowny tylko -2, zatem to koniec naszego roéwnania.

Zadanie ( matura sierpien 2012, zadanie 11).

(x+3)(x—2)

(x=3)(x+2) 0 ma

Ré6wnanie

Doktadnie jedno rozwigzanie
Doktadnie dwa rozwigzania
Doktadnie trzy rozwigzania
Doktadnie cztery rozwigzania

oScawp

Tradycyjnie zaczynamy od dziedziny:
(x—3)x+2)#0

x—3#0 orazx+2+#0

x#3 orazx # —2

Zatem nasza dziedzing sa wszystkie liczby rzeczywiste za wyjatkiem x =3
1 x=-2, mozemy to zapisa¢ jako x € R\{3, —2}. Przechodzimy do naszego
réwnania:
(x+3)(x—-2)
(x—=3)(x+2)

=0\ (x—3)(x+2)

x+3)(x—2)=0
x+3=0lubx—-2=0
x=-3 lubx =2
Mamy zatem 2 rozwigzania i oba sg zgodne z dziedzing funkcji.

Odpowiedz: B.
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6.9 ZADANIA: ROWNANIA WYMIERNE

Zadanie 1. (matura sierpien 2014, zadanie 6).

. . , . x=5 1. .
Rozwigzaniem rOwnania: o, = 3lest liczba:
—-X

A.—11 B11 C2 D.11
. = ‘11 .

Zadanie 2. ( matura maj 2015, zadanie 7)
Rozwigzaniem réwnania: % = g jest liczba :

Ax=0 B _1z C.x=2 D _®
X = .x—5 X = .x—11

Zadanie 3. ( matura maj 2015, zadanie 7).

’ .ox—1
Rownanie: —=x—-1
x+1

A. Ma doktadnie jedno rozwigzanie x=1

B. Ma doktadnie jedno rozwigzanie x=0

C. Ma doktadnie jedno rozwigzanie x=-1
D. Ma doktadnie dwa rozwigzania x=0, x=1

Zadanie 4.
Rozwigzaniem rownania: % = 5,gdzie x # 0, jest liczba nalezaca do
przedziatu :
A.(-0,-2) B.<-2,—-1) (€.<-1,0) D.(0,)
Zadanie 5. (matura sierpien 2015, zadanie 26).

e, . 2x—-4 X . .
Rozwiaz roOwnanie — T ow gdziex # 0ix + 2.
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6.10 SPRAWDZ SIE! ZESKANUJ KOD I ZROB QUIZZ!

SCAN ME
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6.11 Rozwigzania

Zadanie 1.

3(x =5)=1(7 — x)

3x—15=7—x

4x = 22\:4
_22
S
_11
XT3
Odpowiedz: B.
Zadanie 2.
2x—4_4
3—x 3

32x —4) =4(3 —x)
6x —12 =12 —4x

6x +4x =12+ 12

10x = 24
24
=10
12
=73

Odpowiedz: B.

Zadanie 3.
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x—1

x+1=x_1

D:x+1+0,
x#—1

x—1=(@x+1)(x—-1)
x—1=x%*-1
x—1-x*+1=0
—x%4+x=0
x(—x+1)=0
x=0 lub —x+1=0
x=1

Z dziedziny wynikalo, ze x # —1 zatem oba rozwigzania ktére nam
wyszly sg poprawne.

Odpowiedz: D

Zadanie 4.

D:x#0
x—7_5

x \-x
x —7 =5x
x—5x=7
—4x = 7\: (—4)
B 7_ 13
XETRT T,

Odpowiedz: B.
Zadanie 5.
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x#0i2x—4+0
2x #4
X+ 2

D:x € R \{0,2}

Mnozymy rownanie na krzyz:
2x—-4)2x—-4)=x-x

4x% —8x — 8x 4+ 16 = x?

Przerzucamy na jedng strong i przyrownujemy do 0.
3x2—-16x+16=0

A=(-16)2—4-3-16 =256 — 192 = 64

VA =38
_16-8 8 4
1T 53 7673
16+8 24
= s :4-

2T T
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